

科技赋能

离散二十年兄弟终团圆

“二十年了，他离开家时还只有十八九岁，没有想到是来广州了。”许大哥拥抱着失散多年的弟弟泪洒当场，这一幕发生在广州市救助管理站市区分站开放日当天。6月19日是全国第十一个救助管理机构“开放日”，广州6家救助管理机构同步举行开放日活动。救助机构又如何通过科技力量帮助寻亲？如何引导流浪受助人员再就业？当天，数位“寻亲能手”分享了他们救助寻亲故事。



■广州市救助管理站工作人员在社区开展救助管理政策宣传活动。

■失散多年，许姓兄弟在广州团聚。

【突破】

生物特征识别祖籍范围

“你叫什么名字？”“冬至吃饺子还是汤圆呢？”“家附近有山吗？”“冬天下雪吗？”市救助站市区分站接回办副主任梁光楣和她的同事已经数不清是第几次跟眼前这位长相黝黑的男子聊天了。2022年4月，公安部门护送他来到救助站求助时，男子精神状态并不稳定，无法用言语沟通。在接下来的72小时寻亲黄金时间里，梁光楣多次尝试在不同时间段和场景耐心地与他交流，但他始终未发一言。

“按照我们工作规范，72小时里要向流浪受助人员问询不少于三次，但是在工作实际中只会多不会少。”梁光楣说，遇到这样的情况，只能通过各种方式引导男子进行表达，希望通过碎片化的信息拼凑出他家乡的情况。

终于有一天，男子模模糊糊地回答说：“我叫徐华栋（音），信阳的”，事情迎来转机。

“他不会写字，表达也不清晰，跟‘徐华栋’三个字音近的姓名何止千千万万，更何况还存在方言、口音等影响因素。”梁光楣说，尽管如此，他们还是抓住这个线索甄别排查了上百条关于“信阳”和“徐华栋”的身份线索，却一无所获。而通过DNA、指纹、掌纹、人像识别等各种科技手段进行寻亲，反馈结果同样石沉大海。他们还联动河南信阳及周边地区的志愿者协助走访，结果反馈“查无此人”。

直到在联合寻亲工作室一次日常的业务对接中，梁光楣和同事了解到公安部门有一项新的技术突破，可以通过生物特征识别推断出大致的祖籍地范围。“我们即刻联系公安民警为男子进行识别，推断结果发现男子的祖籍地很有可能是安徽亳州，我们为男子重新录制寻亲视频扩散寻亲。”根据“安徽亳州”这个关键信息，通过大数据重点向该地区用户推送，同时联系发动当地志愿者实地走访、扩散寻亲。终于，在今年5月11日，经过多地公益团队走访查询，得知男子的真实名字叫许某栋，的确就是安徽亳州人。

当梁光楣联系到许某栋的家属并帮助他与家属进行视频通话时，许某栋看着屏幕中的亲人激动地大喊：“我哥，是我哥！”手机另一端的许大哥见到失散近二十年的弟弟，同样激动得久久不能言语。

“你问我，真数不上来。”梁光楣2014年10月开始参加寻亲工作，已经数不清成功救助过多少个寻亲案例，开放日当天，梁光楣一路面带微笑地见证着这对阔别了20多年的亲兄弟的相见。

而见到弟弟的那一刻，许大哥马上拥抱住他。“他十八九岁就走失了，这么多年来我们有找过他，可是找不到，真的找不到，没想到他来了广州。”“妈妈不在了，我们妈妈不在了。”许大哥说，在母亲弥留之际，很想再见失散的弟弟，可惜没办法实现，团聚以后会将弟弟带回亳州去看一看妈妈。

【科技】

探索祖源鉴定卓有成效

记者了解到，一直以来，广州全市救助管理机构持续开展“大爱寻亲，温暖回家”专项行动，成立寻亲工作室，广泛利用网络、媒体寻亲平台，充分联动公安部门运用DNA、指（掌）纹、人像比对等高科技手段和大数据技术，推进提升救助寻亲成功率。

据市救助站市区分站相关负责人介绍，该救助站以借助科技破解寻亲难题，牵头公安部门、社会组织等21家成员单位成立了联合寻亲工作室，建立滞留受助人员寻亲核长效机制。对无法提供身份信息的受助人员，进行身份信息快速查询，根据受助人员指纹、体貌特征等线索，及时查询比对全国救助管理信息系统中的救助信息和寻亲信息。入站后24小时内报请公安机关核查，并在全国救助寻亲网、今日头条等互联网平台同步发布寻亲信息，发布率达100%；入站后7个工作日内报请公安机关采集受助人员DNA样本、指（掌）纹、人像信息，通过比对DNA信息库、人口失踪库、人像比对系统协助开展寻亲服务。特别是在与公安部门探索受助人员祖源鉴定方面卓有成效，为核实受助人员身份信息提供重要的方向。

【功能】

一键上传相片自助寻亲

近年来，广东各地在加强传统寻亲的基础上，积极拓宽寻亲渠道，及时将滞留受助人员身份信息推送至全国救助寻亲网、“头条寻人”等互联网平台；加强与公安机构协调沟通，采取人脸识别、DNA比对等高新技术手段开展寻亲。此外，广东省民政厅还在“粤省事”政务小程序上开通“群众自助寻亲”功能，群众可一键上传走失亲人相片，实时搜索走失人员救助轨迹，无需再跑遍全省救助管理机构、逐一辨认每位受助人员，实现“零跑动”，曾有群众仅用3秒就成功在救助站找回因走失、在救助站受助的母亲，该功能上线以来已有5.4万余名群众上传相片进行自助寻亲。

据统计，2018年至今，广东省共救助流浪乞讨人员33.37万人次，帮助1.02万名不明身份的受助人员成功寻亲，护送1.79万名特殊困难对象返乡团聚，数量位居全国前列。

【就业】

“依靠自己的劳动赚钱，活得踏实”

“照片中这个大叔，静静坐在石板凳上，面带微笑，衣着整洁，神采奕奕。半年前他还是流浪人员，现在他在越秀区北京路一间餐厅做洗碗工，包吃包住，每月4000元的收入。”广州市尚丙辉社会工作服务中心社工崔佳玉也向记者讲述了通过多方努力帮助流浪人员实现再就业的案例。

时间回溯到2022年10月一天，崔佳玉和联动机制的同事们在越秀区沿江西路一带开展社会化教育宣传时，发现了推着单车沿街捡拾废品的陈叔。崔佳玉说，“陈叔一见到我们，便上前打听是否能帮助办理身份证。”

陈叔后来向社工讲述他这些年的遭遇，原来陈叔是佛山三水人，年轻时意气风发，外出四处做生意。在他的人生高光时刻里，在佛山开工厂代加工，手下有十几号员工。那时候，别人见面得称呼他一声陈总。后来，由于经营不善，工厂倒闭，陈叔也备受打击，妻子跟他离婚后又带走儿子。双重打击下，陈叔从此一蹶不振，便开始十几年的流浪生活。

陈叔曾对崔佳玉说，他最喜欢听陈星的歌曲《流浪歌》，里面有一句歌词，“流浪的脚步走天涯，没有一个家，把我的泪吹下”。陈叔说感觉说的就是自己，他常常独自一个人听着歌、流着泪。

从社工口中得知情况后，市区分站马上联系公安部门，顺利帮他办理了身份证。

崔佳玉说，“我们机构连接了一些企业的就业资源，遇到就业意愿比较强烈的流浪人员就推荐他们去应聘试试。”后来，社工发现北京路有一家餐厅招收洗碗工，崔佳玉便和同事一起极力动员陈叔前往应聘，最终陈叔成功入职。

前几天，崔佳玉专程到陈叔工作的地方进行回访，见到陈叔时，他衣着整洁，笑容满面，一下子看起来年轻了十几岁。崔佳玉说，“陈叔在这家餐厅工作了大半年，干得十分卖力、开心。他还对我说：‘这份工作虽然辛苦，但可以依靠自己的劳动赚钱，自己活得踏实。’”



■花都区救助管理站联合花都区人社局开设就业推荐便民服务点，提供就业咨询与推荐服务。